

沂蒙山上茶叶情

Tea's love in the Yimeng mountain

图 | 刘伟光 文 | 崔秀娜

蒙山，风光秀丽，气候环境适宜，是优质高山茶叶生长的理想之地。“南茶北引”富裕了沂蒙山人。这段荡气回肠的种茶历史让你更加了解沂蒙山人干事创业的奋斗精神。

为了深入了解沂蒙山人的茶叶情，我们采访了谭洪昌一家。他们一家三代都有浓浓的茶叶情结。爷爷谭继友1966年就开始种茶；父亲谭庆志眼光高远，建茶厂、办茶园，带领当地百姓致富；谭洪昌则与父亲一起将茶叶品牌做大做强。

一家三代人，都有沂蒙人典型的不服输、敢拼敢闯的精神。困难不怕，只要有勇气在；汗水不怕，只要有热爱在！下面就让我们走进这户普通又不普通的沂蒙人家。



谭继友（中）、谭庆志（左）和谭洪昌（右）一家三代人都与茶叶结缘。沂蒙人干事创业的奋斗精神在他们身上展现无疑

“南茶北引”在院东头镇结硕果

沂水县本无茶树，1966年从安徽调入茶种搞‘南茶北引’试验，在龙虎峪（现留虎峪）、上峪、九岭坡大队新辟茶园10多亩。试种成功后在全县推广。1973年已遍及院东头、夏蔚、崔家峪、沙沟、杨庄5处公社，茶园面积3000余亩。”翻开《沂水县志》，在“茶叶生产”章节，你会看到当年“南茶北引”在沂水县的详细发展情况。

1966年，院东头镇上小庄村的谭继友是第一批参与种茶的农人之一。谭继友就是谭洪昌的爷爷。“他是大队会计，积极响应县里的号召，

开始种茶。当时要种茶，需要修梯田，他就踊跃参与其中。现在他还经常跟我们说，哪些地方的梯田，是他修的。”谭洪昌表示。当时的上小庄村，因在茶叶种植方面表现优秀，还在1982年荣获了沂水县人民政府颁发的奖状。

谭继友对于茶叶的热爱也传承给了他的儿子谭庆志。“改革开放以后，我父亲算是村里第一批开始经商的人。当时村里的面粉厂倒闭了，他就把面粉厂承包了下来。村里很多人都以为他脑子‘生锈’了，倒闭的厂怎么挣钱呢？没想到他就是凭着一股子韧劲儿让面粉厂扭亏为盈赚了第一桶金，成了远近闻名的万元户。”



蒙山龙雾的茶园都是种在“朝阳坡”



谭庆志冒雨查看茶树的生长情况



新长出的茶芽总是很娇贵，刘霞为了记录查看其生长情况，用一根红绳进行标记

然而 1998 年春天的一次进山看风景，让谭庆志改变了干事创业的方向。“站在山上，看到成片的茶树像一块块绿色的地毯，煞是好看。但是村民们不会种植，也缺乏技术，更缺乏市场。”谭庆志表示，“老一辈留给我们的资源岂能让我们这一代给浪费了？”于是，他下定决心要建茶叶加工厂，为当地生产的绿色无公害蒙山茶寻找出路。

站得高才能看得远

谭庆志刚一提出要变卖面粉厂建茶叶加工厂，就遭到了家里人的强烈反对。但沂蒙人那种不

服输的精神让他认准了蒙山茶是沂蒙山赐予老百姓致富的好资源，不能被白白浪费掉！

“首先，这是老一辈留给我们的资源，不能浪费了。当年他们那么辛苦修梯田，不就是希望我们能好好利用这些资源吗？其次，我们这里的土壤是弱碱性，靠近水源，还没有污染，这么好的有机茶叶，肯定会得到市场的认可！”

他逐一跟家人们摆事实、讲道理，终于得到家人的支持。

但茶叶加工厂也不是说开就开，没有技术不行！谭庆志又带领 5 个伙计，一起去日照的茶厂学技术。沂蒙人那种不怕苦、不怕累的力量又来了。



手工炒茶既是一种体力活，更是一种技术活。一次最多翻炒二两茶，需要两个小时以上

他们 6 个人去茶厂里免费给人家干活。“自己带着粮食，我们也不要工钱，就是想去学技术。”

2002 年学成归来，谭庆志终于在院东头镇开办了山东蒙山龙雾茶叶公司，专卖蒙山产的高端有机茶。谭庆志的战略眼光又一次展现。“这

么珍贵的资源，我们必须好好利用它，不能糟蹋它。定位高端是它最好的方向。”

为了让产品包装设计匹配产品的定位，谭庆志去了一趟上海，找到一位在业内很有名的设计师，对方开口向他要价 20 万。谭庆志硬是凭着



到了茶叶的采收旺季，刘霞（左）也参与到车间的工作当中，此环节为“杀青”工序



工作人员对茶叶进行检测



谭洪昌（右）带领实习的学生对茶叶进行评审

自己的朴实和真诚，打动了对方。对方不仅没有要设计费，反而与谭庆志成了好朋友。

好的品质与包装，让来自蒙山的茶叶一炮而红。普通人的思路肯定是赶紧扩大产量和规模，但谭庆志的远见再一次展现。“茶叶不是一个简单的商品，应该具有文化属性。”于是，借着院东头镇发展旅游的势头，谭庆志创办了茶博园，大力宣传茶文化。目前，茶博园里茶文化展览、博物馆、体验馆、酒店应有尽有，已是国家3A级景区。



茶农将一天采来的茶拿到车间售卖。茶叶的售价是根据等级来确定的



种茶给当地百姓带来了不少收入

致富不忘乡里人

怎样带领村民一起致富，是谭庆志一直在思考的问题。经过一番论证，谭庆志在2008年推动成立沂水高山茶叶专业合作社。合作社独立运作，院东头镇23个村的300多个农户都入股了。谭庆志所在的企业与合作社签订采购协议。“农户+合作社+龙头企业”三方通力合作，分工明确，共同受益。农户负责按照企业制定的标准管理茶园，合作社负责收购茶叶鲜叶，企业负责销售。农户不仅能够获得卖茶收入，还能有分红。为了



蒙山龙雾茶产区位于北纬36度，是中国最北的茶叶产区之一。这里四面环山，茶树生长在向阳坡上，因此能产出稀有的“明前茶”



游客对炒茶车间都极为感兴趣



刘霞为培训学员演示“宋代点茶”



网络直播为乡村振兴助力



体验者认真学习泡茶的每一个步骤

提高农户的积极性，企业还与农户签订协议，保证其每年出售茶叶的收入肯定会比前一年的高。

如今，谭庆志的儿子谭洪昌在帮父亲与合作社打交道，主要就是帮助合作社制定各种标准（茶园管理标准、收茶标准等）。“在茶博园的建设中，我也参与了很多工作，对于茶的热爱也越来越深了。”谭洪昌表示。最令他高兴的是合作社的确实是让老百姓致富了。“当时刚成立合作社的时候，300个农户里有106个是国家建档立卡的贫困户。但通过种茶，他们早就脱贫致富了。”

谭洪昌的儿媳妇刘霞主要负责茶文化的宣传。“你对茶文化了解得越深，就越对我们蒙山能够

生产出这么好的茶叶而感到自豪，也更要去珍惜这片资源。”为了更好地宣传这片茶园，刘霞已经举办了300多场茶会。“茶会不是简单的品品茶，而是有主题的、有场景的。大家在一起共同感受茶叶带给我们的美好。其实品茶，就是在品大自然的味道。我们蒙山产的茶叶，就带有了蒙山的气息。”刘霞表示。

一家三代人，他们很普通，但他们干的事情并不普通。他们用自己的双手，踏踏实实地在努力，或许他们不会将弘扬沂蒙精神挂在嘴边，但是踏的努力就是对新时代沂蒙精神最好的践行。

（编辑 / 崔秀娜 设计 / 张晓曦）